svall ews 临峡都市報



N 北京晚报 长江日报 人民日报

由于许多老人住在老旧小区,子女 回家探望时总会遇到停车难题。对此, 国内多个城市推出了"探亲车位""亲情 "通行券"等办法,为子女"常回家看 看"提供方便。然而,随着小区私家车数 设置的探亲车位也引发不少争议,有的 甚至已经名存实亡。"探亲车位"是否应该设立?小区如何解决回家子女停车难题?让我们听听居民们的看法。

规范探<mark>亲临停车管理</mark> 让子女回家多坐会儿

2023年3月起,北京东城区和平里街道柏林寺小区开始 实行"亲情临停证",小区居民可以携带房产证、业主身份 证、驾驶证、行驶证、亲情关系证明(包括但不限于户口本、 结婚证等)办理"亲情临停证"。

柏林寺小区物业工作人员介绍,实行亲情临停收费措 施后,小区回家探亲的人数和频次都提高了。社区实行的 "亲情临停证"不仅限于父母子女,使用范围更广,在居民共 同支持下,小区互帮互助氛围更浓了。

在北京建国门街道干面胡同片区,居民提供房产证或 户口本及直系亲属行驶证原件,可申请认证为探亲车主。 认证成功后,将录入车辆管理系统。办理探亲证明且按规 定停放于西石槽胡同探亲区域内的车主,按每3小时5元享 受优惠政策;超过3小时后,依据临时停放车辆标准收取超 时部分费用。

2024年起,武汉不少社区设置了"亲情车位":武昌区杨 园街道电力新村社区推出"亲情号",一户家庭可登记2至3个 "亲情号";汉阳区五里墩街道五合里社区雅丽花园小区专门 设置"孝心车位",供子女探亲停车;洪山区梨园街道新世纪社 区徐东四期公寓小区业主委员会自制"孝亲车辆通行券"。

今年以来,浙江湖州市吴兴区也探索推出"孝心车 在不影响小区现有车位和内部居民停车需求的基础 上,合理布局公共区域面积,通过"预约管理+信用机制+温 暖服务"的模式,子女探亲可获2小时内免费停放。

小区停车超负荷 "亲情车位"暂停办理

不过,"探亲车位"、"亲情车位"在各地施行也 并非一帆风顺。

近日,北京海淀区田村路街道西木社区137号 院的"亲情车位"暂停办理了,这让一些老人感到难 以理解。

几年前,在西木社区137号院,社区为周 末及节假日前来看望老人的子女施划了"孝心 车位停车场"。在小区居住的65岁以上居民 可凭身份证,提前一天到物业登记,领取免费 的停车券。"孝心车位"开放时间为周六日及节 假日早8时至晚8时。节假日期间,司机凭停 车券可以免费在社区专门划出的"孝心停车 场"内停车4小时,一天可以停10辆车左右。

由于小区车位紧张,"孝心车位"需求越来 越多,社区转而采用"亲情号"的新办法。记者 在137号院看到,小区实行半固定车位收费制 度,门岗有车牌识别功能,能够识别出经过认证 的亲情号码。按照规定,"亲情号"车主停车,第 一个小时免费,第二个小时收费1元,第三个小 时2元,以此类推……24小时内10元封顶。

然而,这项"孝心"服务最近却暂停了。小 区停车管理人员解释说,小区一共18栋 楼、1064户人家,3个停车场加一起总共 不到460个停车位。随着私家车的不断 增加,小区车位越来越紧张。目前,该小区已 经办理了100多个"亲情号",超过现有车位负 荷,所以暂停办理了。

方便探亲

责编/郭寿权 美编/唐昊 校对/惠琴

解决子女探亲停车难题

"每次子女、亲友来探访,都得转着圈找车位,真费劲! 希望社区能设置探亲车位。"家住北京朝阳区雅成里社区 的居民韩先生说,小区地处朝阳大悦城周边,停车资源紧 张,每次亲友来访最头疼的问题就是找车位。

"每回来看望父母,都得绕着小区转好几圈找车 位,最后只得停到附近的收费停车场。"张先生的父母住 在西城一个老旧小区,他说,尽管父母所在的小区周边 有商业停车场或者路边收费车位,但距父母家都很远。 每次拎着大包小包的物品得走上一站地,希望小区能给 探望父母的子女设置临时停车位。"找不到车位,不少看 望老人的子女只能选择在小区外路边停车,面临着被贴罚 单的风险,一次处罚就是200元,远超过商业停车场的费用 这探亲成本太高了。"

提供短时停车避免纠纷

不少居民认为,在没有探亲车位的情况下,访客车辆 临时停放很容易引发矛盾。"上次去我舅舅家,实在找不到 空位,误占了其他居民的固定车位,导致车主回来时无法停 车,大吵一架,搞得舅舅一家十分不好意思。"提起探亲车位, 市民吴女士说起了自己的遭遇,虽然探亲车辆只是临时停一会 儿,但有时会影响其他车主,造成小区居民的反感和投诉。

"每次探亲都像在打游击,亲友需要不停地向邻居解释,甚至 道歉,长期下来肯定会影响邻里关系。如果有探亲车位,就可以有 效规避这些矛盾。"吴女士说。

侵犯权益

业主还没地方停车呢

"我们小区比较老旧,车位数量有限,业主们自己停车的地方还不 够,再要设置探亲车位,势必会加剧本就紧张的停车难。"市民李先生 认为,在小区车位稀缺的情况下,拿出本该属于业主的固定车位作为 探亲车位,等于在牺牲业主的日常权益去满足非业主的临时需求。"我 们自己的车都没地方停,凭什么还要把车位让给外来车辆?每增加一 个探亲车位,都意味着减少一个固定车位。"李先生质疑道。

管理缺失致车位滥用

"我不反对设置探亲车位,但管理得跟上,不然探亲车位很容易成 为某些人钻空子的途径。"家住朝阳区瑞祥里小区的马女士认为,探亲 车位的"身份"难以核实。"物业如何判断这是真正的探亲车,还是业主 朋友的'蹭停'车呢?我就见过,有些业主根本不需要探亲车位,但会 将自己或朋友的车登记为'亲友车辆',从而免费或低价使用探亲车 位,导致真正的访客无位可停。'

'探亲车位被滥用的情况很常见。小区明明规定最多停4个小时, 但上次我看到有一个外来车辆在那里停了一个周末,物业也没有去 管。"家住丰台区马家堡西里小区的冯女士说。

专家意见

探亲车位体现人文关怀

"探亲车位能够体现社区人文关怀和邻里 互帮互助的良好社会风气,具有激励和示范作 用。"社区治理专家陈凤山表示,探亲车位是社 区层面为解决特定民生问题而进行的有益尝 试,是基层治理创新和人文关怀的体现。探亲 车位的出现降低了市民探亲的交通成本和时 间成本,客观上鼓励"年轻人常回家看看",符合 弘扬孝亲敬老的传统美德。从这一层面看,探 亲车位具有弘扬尊老敬老价值观的积极意义. 它所代表的价值方向也值得肯定。

车位设置需要因地制宜

与此同时,陈凤山也指出,探亲车位仅仅是 种"节流"的优化措施,如果不能"开源",也就 无法从根本上解决停车资源不足的问题,这一举措

并不适用于每个社区。尤其是在车位总量严重不足的老 旧小区,首先应该保证小区业主停车的权利。"依据我国民法典 的规定,住宅小区内规划用于停放车辆的车位应该优先满足小区 业主的需求。社区在考虑推出探亲车位举措之前,首先要考虑小 区内车辆保有量和车位的配比,以及小区居民的意见。"

陈凤山建议,探亲车位的设立应该根据各个社区实际情况来判 断,比如这个社区的房屋性质,小区是否有业主大会,也要看社区内的老 龄化程度。社区应制定科学的车位分配方案,既要为尽孝子女尽可能地提

供便利,也要兼顾小区其他居民的正常停车需求,以免引起矛盾。在一些老年人人 数较少的社区,不建议盲目实行亲情停车位,以免加剧业主之间停车的矛盾。

唐昊/制图

M.

П

П

П

П

П

Ш

Ш

Ш

Ш

П

П

П

П

П

П

П

П

ij

励

子女多回家

新闻报料邮箱网址:968880@hxdsb.com

印刷:福建报业印务有限责任公司

地址:福州金山金榕北路52号

省新闻道德委举报电话 0591-87275327

新闻 发行 便民 968880 ·号直拨